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Paris
Lyon
Rouen
Nantes

Beruf
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Hilfsarbeiter

Angelernter Arbeiter
Facharbeiter
Bliroangestellter
Angestellter im Handel
Meister

Ingenieur, Dipl. Ingenieur
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nicht klassifiziert
manthlich
weiblich

Wer wurde befragt?
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Leiter des gesamten Unternehmens
Technischer Leiter
Kaufmannischer Leiter

Leiter der Verwaltung

Andere

Welche Rechstform hat Ihr Unternehmen?

S\ W20

Keine Antwort
Einzelfirma
Personengesellschaft
Gem.B.H.
Aktiengesellschaft

Genossenschaft

1 WeiB nicht
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Nur im Fall der Gesellschaft:

Ist der Generaldirektor (A.G.) oder dér Geschiftsfiihrer
( Gom.b.H.) oder ein Mitglied seiner Familie wesentlich
an Ihrem Unternehmen beteiligt?

O Keine Antwort
1 Grolle Anteile
2 Kleine Anteile
5 Keine Anteile
11 WeiB nicht

Hat der Chef des Unternehmens den Betrieb selbst gegriindet
oder hat er ihn von seinem Vater, anderen Verwandten oder
Fremden ilibernommen?

O Keine Antwort

1 BSelbst gegriindet

2 Vom Vater oder anderen Verwandten iibernommen
3 Erwerdb von Fremden

11 WeiBl nicht

Meinen Sie, daB Thr Betrieb seine endgiiltige GriBe
erreicht hat oder mochten Sie ihn erweitern oder verkleinern?

0O Kehe Antwort

1 Erweitern

2 Endgliltige GrioBe
3 Verkleinern

11 WeifBl nicht

Falls erweitern:

Hatten Sie dann ausreichende Finégierungsméglichkeiten,
insbesondere Kredite?

O Keine Antwort
1 Ja

2 Nein
11 WeifBl nicht

Fall verkleinern oder endgiltige GroBe:

Wirden Sie ihn auch dann nicht erweitern, wenn Sie Kredit-
moglichleiten hdatten?

O Keine Antwort
1 Ja

2 Nein
11 WeiB nicht

Haben Sie seit 1962 in Ihr Produktionsprogramm neue Ar-
tikel aufgenommen oder an bestehenden Erzeugnissen Verin-
derungen vorgenommen?

O Keine Antwort
1 Ja

2 Nein

1 WeiB nicht

12 Ohne Bedeutung

Exportieren Sie?

O ZKeine Antwort
1 Ja

2 Nein

12 0'ne Bedeutung
11 WeiB nicht



Wenn ja, ist Thr Export seit 1962 stark gestiegen, ein
wenig gestiegen, der.gleiche geblieben, oder hat er ab-

genommen?
IH 77 O Keine Antwort
FB 1 Stark gestiegen
2 Ein wenig gestiegen
5 Der gleiche geblieben
4 Hat abgenommen
11  WeiB nicht
Hat der Anteil ausldndischer Produkte an Ihrem Sortiment
seit 1962 stark zugenommen, ein wenig zugenommen, ist er
der gleiche geblieben?
IH 24 O Keine Antwort
FB 1 Stark zugenommen
2 Ein wenig zugenommen
3 1Ist der gleiche geblieben
5 Fuhre keine jusldndischen Produkte
11 WeifBl nicht
Probieren Sie in TIhrer beruflichen TaAtigkeit 6fter neue
Verfahrensweisen, oder behalten Sie lieber die alten
bewdhrten Methoden bei?
IH ‘2? O Keine Antwort
1 DProbiere neue Verfahren
;P 29 2 Bevorzuge die bewdhrten Methoden
h 5 Das héngt davon ab, beides
11  Weifl nicht

it
Bei der Gestaltung des Produktionsprogramms bzw. des
Sortiments kann man zwei Prinzipien verfolgen:

a) Durch Sortimentsbeschrinkung mit den groferen Moglich-
keiten der Rationalisierung den Abnehmern preislcihe
Vorteile zu bieten?

b) Auf mdglichst jeden unsch der Kunden durch ein breites
Sortiment eingehen, bzw, durch Sonderanfertigung oder
Beschaffung

¢) Beide Moglichkeiten

%g' 30 O Keine Antwort ‘
1 Sortimentsbeschrinkung
Ak 2 Breites Sortiment
3 Beide Methoden
12 Einproduktunternehmen
11 WeiB nicht

Haben Sie seit 1962 einmal untersucht, welche Artikel
Ihres Sortiments bzw. Thres Produktionsprogramms Ihnen
mehr oder wniger grofBe Gewinne gebracht haben, oder ist
eine solche Berechnung fiir Ihren Betrieb nicht notwendig?

0O Keine Antwort

1 34 1 Hat untersucht

FB 2 Haz nicht untersucht
12 Ohne Bedeutung
11 WeiB nicht
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Haben Sie hierbei solche Artikel, die nur geringe Gewinne
brachten aus Ihrem Sortiment bzw. Fertigungsprogramm
herausgenommen, oder hielten Sie das nicht fir moglich?

O Keine Antwort

1 Hat herausgenommen
2 Nicht méglich
11 WeilB nicht

Haben Sie in Threm Unternehmen ein System der Selbstbe-
dienung?

O Keine Antwort
1 Jda
2 Nein

Haben Sie in Ihrem Unternehmen regelmiBig Sonderangebote,
oder veranstalten Sie iiber die iib&ichen Saisonverkaufe
hinaus Sonderverkaufswochen?

O Keine Antwort

1 Sonderangebote

2 Sonderverkaufswochen
3 Beides
12 Ohne Bedeutung

Errechnen Sie den Lagerumschlag von Artikeld, Artikel-
gruppen oder des ganzen Sortiments oder kdnnen Sie sich

in Threr Sortimentspolitik allein auf Ihr Fingerspitzenge-
fihl verlassen?

O Keine Antwort

1 Kalkuliert die Unschlagsgeschwindigkeit

2 VerlaBt sich juf sein Fingerspitzengefiihl
11 WeifBl nicht

Treiben Sie liber die Werbung durch Thre Vorlieferanten
hinaus eigene Werbung?

Jenn ja, wie hoch sind Ihre Ausgaben hierfiir durchschnitt-
lich in Prozenten des Umsatzes?

Keine intwort

0,6 - 1%
1 - 2%
1 = 3%
591 - 5%
mehr als 5%
WeiB nicht
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Welche der folgenden Kontrollen oder MaBnahmen haben Sie
in Threm Betrieb?

Keine Antwort
Kontrolle des Ausschusses in verschie-
denen Produktionsstufen

Kontrolle des Verbrauchs an Roh-, Hilfs-
und Betriebsstoffen

Kontrolle des rationellen Materialein-
satzes durch Kennzahlen

Kontrolle des durchschnittlichen Lager-

bestandes

= 08 + 01

= 08 + 02

=08 + 02 + 01

= 08 + O4

= 08 + 04 + 01

= 08 + 04 + 02

Kontrolle der Sortenzahl im Materiallager
= 16 + 02

= 16 + 02

= 16 + O4

= 16 + 04 + 02

=16 + 04 + 02 + 01

16 + 08

= 16 + 08 + 01

= 16 + 08 + 02

= 16 + 08 + 02 + 01

= 16 + 08 + 04 + 01

= 16 + 08 + 04 + 02 + 01

a Kontrolle der Materialbeschaffung in

preislicher und fertigunstechnischer

Hinsicht
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00 Keine Antwort

H O,ﬂ/ 4 01 Kontrolle der Nutzungszeit der Maschinen
FB 02 Kontrolle des Verhdltinsses von tatsidchlicher
Leistung einer Anlage und ihrer Leistungs-
moglichkeit
O4 regelmaBige Inspektion des Maschinenparks
OS5 =04 + 01
06=04 + 02

07=04 + 02 + 01

08 Vergleich der Kosten von eigenerstellter und
fremdbezogener Energie

13 = 08 + 04 + 01
14 = 08 + 04 + 02
16 Arebdtszeitstudien
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IH 4 Y] 00 Keine Antwort
01 Normen

FB 02 Maschinenkarten
03 = 01 # 02
04 Andere Kontrollen
05 = 04 + 01
06 = 04 + 02
07 = 04 + 02 + 0%
12 Keine Kontrollen
11 WeiB nicht

Besitzen Sie einen Organisationplan fiir IThr Unternehmen?
(Verteilungsplan fiir iufgabeh- und Verantwortungsbereiche)

IH c/ j O Keine Antwort
1 Ja
FB 2 Nein

11 WeiB nicht

Welche der folgenden Einrichtungen oder Gegenstiénde haben
Sie in Threm Betirieb?

IH 4%/45 00 Keine Antwort
/ 01 Telephon
FB 02 Schreibmaschine

03 o4 + oF
04 Rechenmaschine
05 o4 + o4

06 P4+ 2%

OF O4+ PR + o4

08 Diktaphon

1M1 28 +02 + o4

43 08 v o4 +r o4

A5 o8 + 0¥ + o2 + A4
16 Rufanlage

Q4% A6 + o4

19 A6+ 02 +OA

21 b+ o4 f o4

2} 4b6+ O v+ 02 +O4

35 A6 F 08 + OA
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3 Q24 A6 O ASfOF + P2+ OF

12/12 Keine derartigen Einrichtungen

1774 00 Keine Antwort
H / 4? 01 Buch autémat
FB 02 Frankiemaschine

03 02 + 04
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04 Uméruckvervielfidltiger
o5 =04 £ 24

06 =O% # 2%

OF = 04 # 02 #04

08 Lichtpausgerit
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0O Keine Antwort

1 Fakturiermaschine

2 Lochkartenanlage

3=2 + 1

4 Andere

5=4-+'1

7 =4+ 2 + 1

12 Keine derartigen Maschinen

Freiwillige Soziglleistungen

0 Keine sozialen Vorteile
1 Pensions- und Unterstiitzungkasse
2 Beihilfe zur Berufsfortbildung

3=2+1

4 Andere freiwillige Sozialleistungen
g 444

6 = 4+ 2

F o= 4t t O

12 Ohne Bedeutung
11 WeiBl nicht

Pramien iliber den Grundlohn hinaus

00 Keine Antwort

01 Ubertarifliche Bezahlung

02 Treuepramie fiir Betriebszugehdrigkeit
03 = O A o4

O4 Umsatzpramie

05 = OY oA

o7 = U A22 fI4

08 Pramien fiir Verbesserungsvorschlige
P4 = OK+ 24
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Welche der folgenden Betriebbereiche machen Ihmen die
meisten Sorgen?

Keine Antwort
1 Einkauf

2 Produktion

3 Lager

4 Verkauf

5 DPersonal

6 Rechnungswesen
7

8

9

1

o

IH 57
FB

Finanzierung
Organisation
Andere

1 WeiB nicht

Welche der folgenden Berater nehmen Sie fiir Ihren Betrieb
in Ansprueh?

IH 5 4‘/ 53 00 Keine Angabe
FB 01 Finanzberater

02 Werbe- oder Vertrig#bsberater
PR o240

04 Organisationsberater fiir den Produktions-
bereich (Refa-Fachmann)
o5 = O £ oA

OF = O #0k #2A

08 Organisationsberater fiir die Verwaltung
o4 = o8 + 1 A4 OF+ Py # P2
A1 = P8 #2902 +o4

A2 = OF+O%

7257 = Of ¥ O + OA

16 Betriebsberater

47 A6+ O4 2§ AMAOf 27 A
29 - SE A OF G = /6%&84077‘427‘&//
NG = 6+ 79

9= 164 O 407

27 S+ O% + a2

2f - JE + OF # O

12/12 Keine dieser Berater

0O Keine Antwort

IH 5% 1 Steuerberater

FB 2 Andere nicht erwdhnte Berater
3 =1 und 2

4 Keine Beraer
12 Ohne Bedeutung
11 WeiB nicht
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Zu welcher der folgenden Formen der Zusammenarbeit
mit anderen Unternehmen Ihrer Branche wiren Sie
bereit, um Kostenvorteile zu erzielen?

IH §7 /52? 00 Keine Antwort

B 01 Mitgliedschaft im Wirtschaftsverband

02 Gemeinsame Marktforschung oder Werbung
P3 =0k £2°H4

04 Gemeinsamer Einkauf oder Yerkauf
05 = Oy 7 Of

6 = C4 A%

o7 = Oy £ P4 +£08

08 Betriebsvergleich iiber Umsatz, Gewinne cirof
eder Kosten

OoF < o0& + OA

S0 = OF #O2

~ 72 = OF 2%

Sy = QF 4 O4 #OZ

S5 = OF+OU +C2 + o

16 Absprachen Uber Produktionsprogramm oder

Sortiment
17> AEFOF PG = A6 £ OF # Oy 4 OA
A A6+ PZ Go = 16708 #4703
AF = AEAFPZ FOA Fr= 6408 7% 7422
@ = /é?‘ 09‘ 7 Aa

go= 7644 #2F
75 L6404 40T +04
25 = NEA OF # 24
24 = A6FCLF 02
o7 = A+ OF +OR+ A
~ op = L6404 Y

11/11 WeiB nicht
12/12 Keine Form dieser Zusammenarbeit

IH 59 O Keine Antwort

1 Produktions- oder Absatzkartelle
FB 2 TFusion

5321 und 2

4 Gar keine

12 Ohne Bedeutung
11 Weifl nicht
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Wer sollte Ihrer Meinung nach die Preise festsetzen?

Keine Antwort

Der Staat

Der zustidndige Wirtschaftverband
Mehrere Unternehmen

Jeder Unternehmer fiir sich nach seiner
Wettber»werbslage

11 WeiB nicht

FWNNND20

Hat Ihr Gewinn seit 1960 dtark zugenommen, wenig zu-
genommen, oder ist er der gleiche geblieben?

0O Keine Antwort

1 Stark zugenommen
2 Wenig zugenommen
3 Abgenommen

4 Gleichgeblieben

12 Unternehmen existiert noch nicht
11 WeiB nicht

Machen Sie fiir Ihren Betrieb regelmiBig eine schriftliche
Ubersicht iiber die zukiinftigen Einnahmen und Ausgaben,
oder ist das fiir Ihren Betrieb uberfliissig?

O Keiine Antwort

1 Macht eine Aufstellung
2 Macht keine Aufstellung
11 Weifl nicht

Angenommen, Sie wollen eine neue Maschine oder sonstige
Betriebseinrichtung kaufen. Stellen Sie dann vorher Nutzen
und Kosten genau gegeniber, oder meinen Sie,eine moderen
Anlage bringt in jedem Falle Vorteile, so daB eine genaue
Berechnung nicht ndétig ist?

O Keine Antwort

1 Vergleicht

2 Kalkuliert nicht

3 Mal diese, mal jenes
11 WeiBl nicht

Kénne Sie sich daran erinnern, daB die Steuergesetze Sie
angeregt haben, Ihre Produktion zu erhdhen oder eine be-
stimmte Investition zu unternehmen?

0O Keine Antwort
1 Ja

2 Nein

11 WeiB nicht

Haben Sie vor, innerhalb der ndchsten 2 oder 3 Jahre
eire neue Maschine oder Anlage, grdBere Gerdte oder
sosgtige groBere Teile fiir die Betriebs- oder Geschifts-
ausstattung zu kaufen?

O Keine Antwort
1 Ja

2 Nein

11 WeiB nicht
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IH §Y

IH 70
FB

1H 7/
FB

Haben Sie schon ndhere Pldne filir betriebliche Investi-

tionen und MaBnahmen, die erst 1969 oder spidter durch-

gefihrt werden, oder sind solche langfristigen Pléne in
Ihrer Branche nicht notwendig?

O Keine Antwort

1 Exakte Pléane

2 Nicht notwendig
11 WeiB nicht

Gibt Ihr Betrieb regelmidBig Geld fiir Forschungszwecke
aus?

o Keine Antwort
1 Ja

2 Nein

12 Ohne Bedeutung
11 WeiBl nicht

Finden Sie es richtig, wenn ein Unternehmer einen Kredit
nimmt, um die Leistungsfahigkeit seines Betriebes schnell
zu erhdhen, oder sollte er grundsdtzlich nur mit eigenem
Geld arbeiten, selbst auf die Gefahr hin, seine Pline eine
Zeitlang zuriickstellen zu miissen?

0 Keine Angwort

1 Kredit aufnehmen
2 Eigene Mittel

11 WeiBl nicht

Warum, meine Sie, sollte er nur mit eigenem Yeld arbeiten?

Keine Antwort

Unabhdngigkeit des Unternehmers
Finanzierungskosten

Angst vor denm Risiko

s. Sonderblatt

11 WeiB nicht

OWR =20

Industrie: Wie alt ist Ihr Maschinenpark im Durchschnitt
(Die wichtigsten Maschinen)?

Handel: Wie alt ist Thre Geschdftsausstattung im Durch-
schnitt (Mehr als 50%)7?

Keine Antwort
Weniger als 2 Jahre
2 = 3 Jahre
3 = 5 Jahre
5 - 7 Jahre
7 = 10 Jahre
10 = 15 Jahre
15 = 20 Jahre
Mehr gls 20 Jahre
1 WeiBl nicht

S ONNOVMFWNNAO0

Industrie: Wie alt ist Ihr Maschinenpark im Durchschnitt

(Weniger als 50%)7

Handel: Wie alt ist Ihre Geschaftsaustattung im Durch-

schnitt (weniger als 50%)7?
O ~8, wie C 70, 0 - 8



Waren Sie bereit, Ihr Unternehmen an einen Anderen Stand-
ort zu verlegen, wenn Sie dort kostenglinstiger produzieren

kénnten?
TH 7Z S‘) I}Zine Antwort
FB 2 Nein

11 WeiBl nicht

Wenn nein, warum nicht?

TH 5{? 0 Keine Antwort
1 Aus Alters- oder familidren Griinden
FB 2 Produktion ist an den Ort gebunden
3 1Ist an den Absatzmarkt gebunden
4 Kosten des Umzugs und Neuaufbaus zu hoch
5 Umzug mit den Maschinen unmdglich (neue
Maschinen)
6
7
1

Aus Griinden des Arbeitsmarktes
Andere Antworten
1 WeiBl nicht

Natiirlich kann niemand in die Zukunft sehen, aber was wiirden
Sie sagen: Wird Ihre wirtschaftliche Lage in fiinf Jahren
viel besser, ein wenig besser, schlechter oder ungefahr
gleich sein?

Keine Antwort

Viel besser

Ein wenig besser

Schlechter

Ungefahr glégch
1 WelB nicht

IR 74
FB 20

AL 4]

=S FWNH20

Wie groB war der Umsatz 19657

Keine Antwort

1 bis 500.000 NF

500,000 - 999,999 NF
1.000,000 = 1.999.999 NF
2,000,000 - 2,999,999 NF
?3,000,000 3.999.999 NF
4,000,000 - 4,999,999 NF
5.000,000 5.999.999 NF
6.000,000 = 6.999,999 NF
8.000,000 und mehr

WeiBl nicht

IH 24
FB

DO FWNL 20

-

Wie groB war Ihr Umsatz 19607
IH # 00 bis 09 wie C 75, 0 - 9

FB 12 Unternehmen existierte noch nich#
11 WeiB nicht
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14 78
FB 2%

IH 79
FB 23

IR ¥ §0
FB JY%

FB 25

Wer beschdftigt dich mit Thren steuerlichen Angelegen—
heiten?

Keine Antwort

Leiter des Unternehmens

Seine Frau oder andere Verwandte

Ein Angestellter

Buchhalter

Steuerberater auBerhalb des Unternehmens
11 WeiB nicht

\SEAV TV Y e)

Wenn C 77 (21) = 1:

Wieviel Stunden beschidftigen Sie sich durchschnittlich
im Monat mit dieser Frage?

Keine Anwtort

1 Stunde

2 Stunden

3 Stunden

4 - 6 Stunden

7 - 10 Stunden

11 - 20 Stunden
mehr als 20 Stunden
11 weiB3 nicht

Wenn C77 (21) = 1:

Warum beschaftigen Sie sich selbst mit den steuerlichen
Angelegenheiten?

Keine Antwort

Das ist billiger

Dadurch kann ich Steuern sparen
Ich bin miftrauisch

Ich habe niemanden anders
Andere Antworten

11 WeiB nicht

Wenn C 77 (21) = 2:= 4

Wieviele Stunden beschidftigen sich Ihre Frau oder Ihre
Angestellten durchschnittlich im Monat mit diesen Ange-
legenheiten?

O Keine Antwort
1«7 wie C 79,1 - 7
8 Ausschliefllich mit steuerlichen Dingen be-
schiftigt
11 WeiB nicht

Wenn C 77 (21) = 5:

Wieviel Honorar bezahlen Sie Ihrem Steuerberater?

O Keine Antwort
1 0 - 999 NF

2 1000 - 1999 NF
3 2000 = 3999 NF

NOVTFEWNL 0

(O SV HVER Y @)

4 4000 - 5999 NF
5 6000 - 7999 NF
& 8000 = 9999 KNF

7 10000 = 11999 NF
8 12000 - 14999 NF
9 15000 und mehr NF
11 WeiB nicht



IH #
FB 74

IH §
FB 27

IH 9
FB 2§

15 190
FB 44

1§ M
FB J¢

IH A2/73
/~ FB (M/?J

Glauben Sie, von den Finanzbeamten schon einmal ungerecht
behandelt worden zu sein?

O Keine Antwort
1 Ja

2 Nein

3 WeiB nicht

Wenn C 7 (26) = 1:
Haben Sie dagegen Einspruch erhoben?

0 Keine Antwort
1 Ja

2 Nein

11 WeiB nicht

Hat der Steuerpriifer schon einmal Einwédnde gegen Ihre
Steuererkliarung gemacht?

O Keine Antwort
1 Ja

2 Nein

11 Weifl nicht

MuBten Sie schon einmal Ihre Steuererklérung #dndern?
0,1,2,11 wie®, 0,1,2,11 (28)
fWenn C 9 (28) = 1

MuBten Sie deshalb schon einmal eine Strafe zahlen?

O Keine Antwort
1 Ja

2 Nein

11 WeiB nicht

Konnten Sie mir anhand dieser Liste einmaﬂsagen, welche
Moglichkeiten Sie haben, um Steuern zu sparen?

00 WeiB nicht/ keine Antwort

01 Abschreibungen und Investitionen

02 Gute Beziehungen zum Steuerinspektor

23 > 04 + OF

04 Weniger deklarieren als man verdient hat
05 = O4 + A

06 = Py f 23

08 Kosten, die man absetzen kann

04= of + oA I = OF + O4 £ 02 £ 04
A0 = OFf £ 22

77 = m?-/ oz 794

g2 9K + 04

73 = 08 + o4 #04

16 Renten- und Versicherungsvertrige

N7~ Ab+ O RIS P8 02 7+
7= A6 F 4 FoA 28 = M6+ 08 ¥ oY
4= MES 08 72 = i

24« M6t Of 703
101 WeiB nicht



Wenn Sie wdhlen konnten: Wiirden Sie dann lieber auf
Grund des tatsdchlichen erzielten Gewinnes besteuert
oder ist eine gerechte Besteuerung auch aufgrund eines
"Fortfait" moglich?

0O Keine Antwort

1 Tatsdchlicher Gewinn
2 Forfait

11 WeiB nicht

Vor ungefdhr wievielkn Jahren ist der Steuerpriifer das
letzte Mal bei Ihnen gewesen?

Keine Antwort

Vor einem Jahr

Vor zwei Jahren

Vor drei Jahren

Vor vier Jahren

Vor finf Jahren

Vor 6 - 10 Jahren

Vor mehr als 10 Yahren
Niemgals

11 WeiB nizht

O~JoONTFUWL 20

Hier habe ich einige Moglichkeiten, um Steuern zu sparen.
Konnte Sie mir bitte anhand dieser Liste magen, wo Sie

Ihre Einstellung auf der Skala einordnen wiirden?

(Interviewer: Liste iiberreichen und jeden Fall vorlesen)

18 1¢
FB J3
IH 15
FB 34
&
Jeweils
//6 /35 Fall A:
Fall B:
17/3¢
m
Fall C:
A8/37
19/ Fall D:
I8 76 — 44
FB 35 -3¢

Der Unternehmer Dupont benutzt seinen Telefon-
apparat je zur Hdlfte fiir geschidftliche und pri-
vate Gesprdache, Die monatliche Telefonrechnung
bucht er als Geschaftsausgaben,

Herr Legrand aus Lyon ist im August fiir 5 Tage
nach Paris gefahren, um dort Yerwandte zu be-
suchen. AuBerdem filhrte er eine kurze geschaft-
liche Unterredung mit einem Lieferanten. Er hat
im Hotel gewohnt und im Restaurant gegessen,
wozu er auch mehrmals seine Verwandten einlud.
Die Ausgaben verbuchte er als Geschaftreise,

um dadurch Steuern zu sparen,

Herr Leclerc hat eine Autoreparaturwerkstatt.

Bei der Abholung der reparierten Fahrzeuge fragt
er jeweils seine Kunden, ob sie auf eine Quittung
wertlegen., Wenn nein kassiert er einen niedrigeren
Betrag in bar und 1laB8t diese Einnahme nicht in
seinen Biichern erscheinen, um Steuern zu sparen.

Der Steuerberater Durand trifft mit seinen Kunden
die Ubereinkunft, Rechnungen nur iiber 70% seines
tatsdchlichen Honorars auzustellen. Yas Mehrein-
kommen gibt er in seiner Steuererklarung nicht an.

Keine Antwort

1 Sehr sympatisch

2 Ziemlich sympatisch

3 Teils - teils

; Ziemlich unsympathisch
1

(@)

Sehr unsympathisch
1 Weif nicht



1H 9
FB 39
AA 247

IH 241
S FB 4o
AA 22

IH 72
FB 4/
AA 27

IH 23
FB 4%
AA o

1% 24
FE 43
A4 -

e rwlee e o

Was ware als Mindeststrafe fiir eine vorsitzliche Steuer-
hinterziehung von - sagen wir - 5000 NF angemessen.
Sollte der Betroffene nur den hinterzogenen Betrag nach-
zahlen, oder sollte er zundchst den hinterzogenen Betrag
und auBerdem noch eine Geldstrafe zahlen?

O Keine Antwort

Hinterzogene Summe

Hinterzogene Summe und Geldstrafe
Nichts bezahlen

Andere Antworten

11 WeiBl nicht

FO 2

Wie wiirden Sie die Handlunsgweise eines Steuerpflich-
tigen beurteilen, der sein zu versteuerndes Einkommen
absichtlich niedriger ansetzt, als er es dem “Yesetz nach
milte? Ich meine womit konnte man diesen Mann am ehesten
vergleichen?

O Keine Antwort

1 Ehrenmann

2 Kavalierssiinder

3 Dieb

4 Gangster

5 Andere

6 Andere positive KuBerungen
7 Andere negative AuBerungen
11 WeiB nicht

Wer ist fiir den Steuerbetrug am ehesten verantwortlich
zu machen?

Keine Antwort

Die Steuergesetze

Die Finanzbeamten

Die Steuerberater

Die Steuerpflichtigen
11 WeiB nicht

FWNH20

Was wirden Sie im Falle einer Steuersenkung vorziehen?:
Eine Senkung der Eibkommensteuer, damit man mehr ausgeben
kann, oder eine Senkung der Umsatzsteuer, damit die Waren
billiger werden?

O Keine Antwort

1 Einkommensteuersenkung
2 Umsatzsteuersenkung

11 WeilB nicht

Glauben Sie, dgB die franzdsischen Steuergesetze das
Wachstum der franzosischen Wirtschaft beglinstigen?

0O Keine Antwort
1 Ja

2 Nein

11 WeiB nicht



™

IH 45
FB 44

IH 24
FB 44
AA 74

1H 77 /24
FB 46 /%%

AA %5/2!

Halten Sie es fiir die franzosische Wirtschaft fiir vorteil-
haft, wenn auch auslandische Unternehmen in Frankreich
investieren, oder sollte man besser darauf verzichten?

0O Keine Antwort

41 Vorteilhaft

2 Darauf verzichten
11 WeiB nicht

Wenn Sie daB Steuersystem einmal ganz allgemein betrachten,
was wirden Sie dann sagen: Sind die Steuerlasten im

GroBen und Ganzen angemessen oder sind sie ungerecht ver—
teilt?

0 Keine Antwort

1 Gerecht verteilt

2 Ungerecht verteilt
11 WeiBl nicht

Falls ungerecht verteilt:
An welche Steuern denken Sie da besonders?

00 Keine Antwort
01 Einkommensteuer
02 Korperschaftssteuer

03 : 00X LOA

04 Gewerbeertragssteuer
05 Oy ~f

06 = Oy # oL

O7= O¢ ¥ 02/of

08 Grundsteuer

04 = 08 +A

A2 = of+ 92
M = p8&# oz #4

S5 OF+O% + 0k + 91

q7 = A6+ 24
g8 M4 9%
N4 - 46422 74
20 A6+ 24

a9 A+ OF + oA
92 MHFOYF OZ

23~ N6% 04 #0241
Ry = A67

P5= 164084

6= L6 08+ PF
22+ A6+ 085 P7 +OA
28 = 46 1o+ 24
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Kok vl e s e

(ﬁwsmmz o, 1# P7/2§
FG 46/4%
A4 25/24

29 < A6 408 +O4 SO
3p- AbA P + OF ¥ P9
97+ //6,/,957/ﬂ4'#ﬂ2f0/
32 = fz«y«&ew‘/

3¢ - 32477
35 = Jad OX+ O4
36 = Ti Ao

77 = 32+0% +0f

38 = 3¢+40¢4 402

39 - 32404 #£02 £
ba= 324 48

4z = 32498+ 04

47 = FRAOf+ 04 +CR 4Oy
§f = I+ 176

44 < 32+ 76 +24

50 = X/ A16+ 07

54 < J2+764 02 Loy
Z2 = F24A46 04

53 = 32446+ 04 424

L]

54 = F2+46 404 404
55 = 3v 4 A6F04 4 OZF Of
5€ = FRA446+2f

57 5 324A6FG + A

58 = FoA AL+

sq - 024 1645 402 4O
E GRA N FOEF 4  Of

f2 = J2S 16408742

(3 = J2A 46 A0 4 +22+04

Mﬂ%w‘fm
ya /u@dw



IH 79
FB &£
Ad

IH W -43
FB 44 —64
AA 2240

IH
7 FB

AA

IH
FB

G4 /45
63 /64
41/42

IH
FB

47
é¢

IH
FB

Wenn Sie die Wahl hdtten, an wen wiirden Sie lieber
Thre Steuern zahlen? An die Gemeinde, an das Departement
oder an den Staat?

Konnten Sie

Staat mehr,

To [ 44/27 01
A/ 50/ 28 02
32/51/29 03
33/52/30 04
34/53/ 31 05
35754 /32 06
36/5%5/33 07
77,56/ 3% 08
A
5

ii 5‘5;/ 37 11

/60/ 38 12
42/61/ 3 13
4762/ 40 W

O Keine Antwort
1 Gemeinde

2 Departement
3 Staat

11 WeiB3 nicht

mir gnhand dieser Liste sagen, wofiir der
gleich viel oder weniger Geld ausgeben sollte?

O ZKeine Antwort
1 Mehr

2 Gleichviel

3 Weniger

Altershilfe

Bildungswesen
Stadtsanierung

Industrielle Dezentralisation
Gesundheitswesen
Verteidigung

Foree de Frappe
Exportpréamien
Unternehmenshilfe
StrafBenbau
Entwicklungshilfe
Weltraumforschung
Agrarhilfe

Ferien- und Freizeitzentren

Wenn der Staat fiir die Mehrausgaben fiir die won Ihnen
vorgeschlagenen Projekte die Steuer erhchen miiBte, fir

welche der

MaBnahmen wiirden Sie sich dann entscheiden?

A8 - 14 whe sibatdlid, be Fiofe sbon 50ﬂ&%»4%?2x%g)
O = ‘R Mdboor¥
In der Sprache anderer Volker hat das Wort 'Steuer teil-
weise folgende Bedeutung: "Mir wird etwas weggenommen",

"Ich trage

etwas bei", "Ich muBl etwas abgeben",

Welche dieser drei Bedeutungen erscheint Thmasn am zutref-

fendsten?

o)
1
2
3

Keine Antwort/WeiB nicht
Mir wird etwas weggenommen
Ich trage etwas bei

lch muB etwas abgeben

Zu Beginn eines jeden Jahres miissen alle:ihre Einkommen
steuererkldarang ausfiillen, Ist die Abgabe der Steuer-

erklarung
Sorge?

FUONAO

eine schwere, eine leichte oder gar keine

Keine Antwért/weiB nicht
Schwere Sorge

Leichte Sorge
Weder-noch %négligeable)
Gar keine Sorge



Wieviele Stunden arbeiten Sie durchschnittlich pro Woche?

Keine Antwort

bis 24 Stunden

25 bis 39 Stunden
40 - 44 "

45 - 47 "

48 = 49 "

50 - Sk "

55 - 59 "

60 Stunden und mehr

IH W§
FB 67

O~JOVNTFWNO 20

Beruf des Vaters

Keine Antwort

Landwirt

Arbeiter

Angestellter oder Beamter
Leitender Angestellter, hoher Beamter,
Ingenieur oder *echniker
Handwerker

Handler

Freiberufler

Fabrikaht

Andere Berufe

IH 49
FB 4§

WO\ FWNO-O0

Alter:des Befragten

Keine Antwort
Unter 25 Jahren
25 = 29 Jahre

30 = 34 Jahre

35 39 Jahre

40 44 Jahre

49 Jahre

54 Jahre

55 = 59 Jahre

60 Jahre und dlter

IH S¢
FB 67
AA A2

OWOJOWNFWNH20
&
U
L I

An wieviel Orten waren Sie seit Ihrem 16, Lebensjahr
ansdssig?

Keine Antwort
Ort

Orte

Orte

Orte

Orte

Orte

Orte

Orte

Orte und mehr

I {4
FB 77

WO\ FWNO O
WO O~I0OWN FWWo -



R T

IH 74
FB #7

IH 5%
FB 72
AA 1%

IH 54 /55
FB 73, 74
AL 79

IH 5¢
FB #5
AA 77

IH 57
FB
AA

Kénnten Sie sich vorstellen, daB Sie eines ‘ages in
einen anderen Ort ziehen wiirden, oder kommt ein Umzug
fiir Sie nicht in Frage?

0 Keine Antwort

1 TUmzug moéglich

2 Kommt nicht in Frage
11 WeiB nicht

Wieviele berufliche Tatigkeiten hatten Sie seit Ihrem
18. Lebensjahr?

Keine Antwort
1 berufliche Tatigkeit
2 berufliche T&tigkeiten

1"
n
"
"
n
"
1n

WOJONTFWNN-20
O OIS\ W

Wie oft haben Sie seit Threm 18. Lebensjahr das Unter-
nehmen gewechselt?

Keine Antwort/WeiB nicht
Einmal

Zweimal

Dreimal

Viermal

Flinfmal

Sechsmal

Siebenmal

Achtmal

Neunmal und mehr

WO\ FWNL-A0

n
B
[+
[
o
[
[
g

Keine Antwort

Ohne

Grundschule ohne Abschlufl
Grundschule mit Abschluf
Mittlere Reife

Kleines Abitur

GroBes Abitur

Hochschule ohne Abschlufl
Hochschule mit AbschluB

O~ HFWNH20

Angenommen, Sie kdmnten sich noch einmal auf Ihren Beruf
vorbereiten, wirden Sie dann die gleiche Ausbildung w#hlen,
oder welcher Ausbildungsgang erschiene Thnen geeigneter
als Vorbereitung fiir Ihre jetzige Tatigkeit?

Keine Antwort
Gleiche Ausbildung
Bessere Ausbiidung
Anderer Beruf

WSO



IH 5¢
FB

IH 44

FB
AA

IH 60
FB A7
AA 74

IH é4
FB 7&

~ AA 75

IH 64 £ v

FB
AA

NoC 6 T R et

Finden Sie neben Ihrer beruflichen Tdtigkeit noch Zeit
Fachzeitschriften griindlich zu lesen?

O Keine Antwort
1 RegelmidBig

2 Selten

3 Nie

Was tun Sie dariiber hinaus noch, um sich fachlich weiter-
zubilden?

O Keine Antwort

1 Spezialliteratur tedhnischer Bereich
2 n okonomischer Bereich
3 " aus beiden Bereichen
4 Seminar

5 Spezielle Ausstellungen

6 Messen

7 Handelskammern

g Nichts

Mehrere Moglichkeiten gewdhlt

Haben Sie bei Threr Arbeit Aufgaben, die sich nicht immer
auf Anhieb l0sen lassen, oder stellt Thnen Ihre berufliche
Tatigkeit keine derartigen Audkaben?

O &feine Antwort

1 Schwierige Aufgaben

2 Keine schwierigen Aufgaben
11 WeiB nicht

Was ziehen Sie vor: Eine bekannte Tatigkeit, an die Sie
vollstandig gewohnt sind, oder eine Arbeit, die Sie

hdufig vor Probleme stellt, die sich nicht immer auf Anhieb
l6sen lassen?

0O ®eine Amtwort

1 Bekannte Arbeit

2 Arbeit mit Problemen
11 Weif nicht

Was bedeutet flir Sie die unternehmerische Selbstandigkeit
in der heutigen %eit?

O Keine Antwort

1 Last (Verantwortung)
2 Soziale Aufgabe

3 Befriedigung

4 Stolz

5 Chance

6

Andere Antwort

12 Ohne Bedeutung, da Angestellter befragt
11 WeiB nicht



IH 47
FB 77
AA 76

IH
FB

IH
FB

IH
FB

65

b6

é¢

Jty fvasurdotigate :

Konnten Sie mir einmal anhand dieser Liste sagen, was
Ihrer Meinung nach das Wichtigste an einer beruflichen
Tatigkeit ist? Und was ist das Zweitwichtigste?

0
1
2
3
4
5
6
7
8
1

Das wichtigste ist eine Arbeit

Keine Antwort

Bei der man viel verdient

Eine interessante Arbeit

Bei der man anderen helfen kann

Die einem wirtschaftliche Sicherheit

bietet

Bei der andere nach meinen Weisungen arbeiten
Die einem Ansehen verschafft

Bei der man von niemanden abhingig ist

Die einem geniigend Freizeit 1483t

1 WeiB nicht

Wenn es nur von Ihnen abhinge, wirden Sie dann solange
arbeiten, wie Sie gesundheitlich dazu in der Lage sind
oder wiirden Sie sich mit einem bestimmten Alter zur Ruhe

setzen?

N O FWO SO0

Keine Antwort

Solange wie moglich

Vor dem 50. Lebensjahr zur Ruhe setzen
Zwischen 50 und 54

Zwischen 55 und 59

Zwischen 60 und o4

Zwischen 65 und 70

Nach dem 70. Lebensjahr

11 WeiB nicht

Glauben Sie, daB Sie nach Ihrer Pensionierung ohne
finanzielle Sorgen leben konnen, oder wird Ihre Altersver-
sorgung wahrscheinlich nicht ausreichen?

SN0

1

Keine Antwort

Ohne finanzielle Sorgen
Pension reicht nicht aus
Keine Pension

Weil nicht

Wenn Sie sich aus dem Betrieb zuriickziehen wiirden, was
geschieht dann damit? (Im Falle der Yesellschaft: Wer
folgt dem Generaldirektor nach?

o)

1
2
3
4
5
6
1

1

Keine Antwort

Wird von einem der Kinder ilibernommen
Wird von einem anderen Verwandten iiber-—
nommen

Wird von einem Fremden i{ibernommen

Wird verpachtet

Wird verkauft

Wird liquidiert

WeiB nicht



Wenn Ihnen heute das Angebot gemacht wiirde, Sie kdnnten
Thren jetzigen Beruf in einem anderen Unternehmen, als
Angestellter bei gleichem Einkommen ausiben, wirden Sie
dieses Angebot annehmen, oder wirden Sie weiterhin lieber
selbstandiger Unternehmer bleiben?

IH #§ 0 Keine Antwort

FB 1 Will weiterhin selbstdndig bleiben
2 Zieh vor Angestellter zu werden

AA 12 Ist ohne Bedeutung, weil Angestellter
11 WeiB nicht

Falls selbstandig bleiben:
Aus welchen Griinden wirden Sie sich so entscheiden?

10 6% 0 Keine Answort
FB Freiheit, Unabhangigkeit

? Schwierigkeit der Unterordnung
AA Schwierigkeit des “erufswechsels

4‘
2
3
4 Moglichkeit durch Ausweitung des Unternehmens
mehr zu verdienen
5 Familgentradition
6 Alter (zu alt)

7 Andere Antworten

11 Weif nicht

Falls Wunsch, Angestellter zu werden:
Aus welchen Griinden wirden Sie sich so verhalten?

IR 70 0O Keine Antwort
Man hat dann weniger Risiken
FB 10 Jeniger Sorgen
AL Ein gesichertes festes Einkommen

1
2
3
4 TFreiezeit und Ferien sind festgelegt
5 Die Altersversorgung ist gesichert

6 Schwierigkeiten in der Branche

7 Geringere Steuern

8 Andere Antworten

11 WeiB nicht

Was wirden Sie von sich selbst sagen: Handeln Sie in
Ihrem Leben nach festen Prinzipien, auch wenn Sie dabei
einmal hart gegen sich lbst sein miissen oder entscheiden
Sie sich von Fall zu Fall, so wie die Umstande es gerade

IH 74 erfordern?  geine Antwort
y) 1 Feste Prinzipien
FB /] Ketvid A Fﬂm;f,é 2 Entscheidet von Fall zu Fall

A M,y Frage achd vor 11 WeiB nicht

Glauben Sie, daB eine verheiratete Person im Notfall auf
die Unterstiitzung seiner “Yeschwister rechnen kann?

IH 37 O Keine Antwort
1 Ja
FB 17 2 Nein

AA 11 WeiBl nicht



IH 77
F¥B 77
AA

IH 74
FB ¢

IH 74
FB A%

1H 76
FB A6

IH 7P
FB 17

AL 44

Angenommen, alle KindeY¥ einer Familie gehen zur Schule
Halten Sie dann fir richtig, daB die Frau berufstidtig ist
oder nicht?

Keine Antwort

Richtig

Nicht richtig
1 WeiR nicht

A0

Man kann verschiedene Einstellungen gegeniiber dem Staat
haben. Glauben Sie, daR jeder den Staat nach Krdften unter-
stiitzen muB und sogar Opfer bringen muB, wenn es notwendig
ist, oder glauben Sie, daB der Staat kein Recht hat, Opfer zu
verlangen und daB es daher geung ist die Gesetze zu erfiillen?

O Keine Antwort
1 DPersonliche Opfer

2 Es geniigt die Gesetze zu erfiillen
11 WeilBl nicht

Jeder steht anders zum Staat. Hier habe ich ein Thermometer
Unter O Grad bedeutet ein kiihles Verhdltnid zum Staat,

das bis zu =20 Grad gehen kann., Uber O Grgd bedeutet Zu~
neigung zum Staat, die bis zu +20 Grad gehen kann.

Konne Sie mir bitte den Grad Ihre Zu- oder Abneigung zum
heutigen Staat auf diesem Thermomter zeigen?

Keine Antwort

+18 bis +20 Grad
13 bis + 17 Grad
8 bis + 12 Grad
%3 bis + 7 Grad

1 bis + 2 Grad

Grad

1 bis 7 Grad
8 bis - 12 Grad
-13 bis - 20 Grad

O OO FWN SO
11O+ + + +

Wenn am ndchsten Sonntag Pradsidentschaftwahlen wdren,
fir wen unter den folgenden Kandidaten wiirden Sie sich
entscheiden?

Keine Antwort
Lecanuet
Mitterand

De Gaulle

Tixier Vignancourt
Poujade

Andere Kandidaten

O\ FWNDO

Es gibt Leute, die tdglich ein paar Stunden mehr arbeiten
wirden, um mehr Geld zu verdienen. Andere hingegen sind
mit ihrer normalen Arbeitszeit zufrieden. Und schlieBlich
gibt es Leute, die gern weniger arbeiten wiirden, selbst
wenn sich dadurch Ihr Einkommen schmélern wiirde. Zu
welcher dieser Gruppen gehdren Sie?

O Keine Antwort

1 lMehr arbeiten

2 Normale %eit arbeiten
3 Weniger arbeiten

11 WeiB nicht



H R e d ey s e o bl e e et s e e ek Bh o e vl -

Zu welcher Gruppe von Leuten zZhlen Sie sich: Zu denjeni-
gen, die ihr Leben im allgemeinen nach einem bestimmten
Plan gestalten, oder leben Sie mehr in den Yag hiemein?

IH ;g 0 Keine Antwort

1 TFolgt einem festen Plan
FB 8 2 Lebt in den “ag hinein
AL 47 3 WeiB nicht

Was wiirden Sie von sich selbst sagen: Koénne Sie sehr gut
mit Geld umgehen, es immer genau einteilen, oder sind Sie
eher ein biBchen groBziigig im Geldausgeben?

1H ?q O Keine Antwort

1 Kann gut mit Geld umgehen
¥B M 2 Ist ein biBchen groBzigig
AL HS 11 WeiB nicht

Probieren Sie im allgemeinen neue Kosnumgiiter gern aus,
oder warten Sie lieber, bis Ihre Bekannten sie erprobt
haben und Sie etwas iiber deren Erfahrung gehdrt haben?

1H 8@ O Keine Antwort

1 Probiert selbst
FB A0 2 Wartet auf die Erfahrungen seiner Bekannten
AL 3 Mal dies, mal das

11 Weill nicht

Sind religidse Fragen fiir Sie von Bedeutung?

IH 6 2 ggine Antwort
FB %1 2 Nein
AA 11 VJeifl nicht

Gehen Sie regelmdBig, hdufig, selten oder nie zur Kirche?

IH ? O Keine Antwort
1 RegelmidfBig
FB &% 2 Hiufig
AA 3 Selten
4 Nie
11 Weill nicht
Wenn Sie einen 10-jdhrigen Sohn hidtten, mit wieviel
Jahren sollte er seine berufliche Ausbildung beendet haben?
O Keine Antwort
18 § 1 Bis 14 Jahre
FB <J 2 Bis 15/16 Jahre
N 3 Bis 17 Jahre
A 4 Bis 18/19 Janhre
5 Bis 20/22 Yahre
6 Bis 23/25 Jahre
7 26 und mehr Jahre
11 WeiB nicht
Wenn Sie eine 10-jdhrige Tochter hidtten, mit wieviel Jahren
sollte Sie ihre berufliche Ausbildung beendet haben?
TH 7 O=-7, 1 wie C 8 (23) 0 - 7, 1M
FB Z%

AA



IH 10
FB 75

1H 47

FB 24
AA

O I8 44
FB 4¥

IH A7 ¢
FB 2§
AA

IH /4
FB 2f
M AA

IH 474
FB 30

P T v m——————— P v an 8 e

Wirden Sie es gern sehen, wenn Ihre Kinder den gleichen @eruf

wahlen wiirden wie Sie?

0 Keine Antwort
1 Jda

2 Nein

11 WeiBl nicht

Die Geschdfte erbringen nicht jedes Jahr den gleichen
Gewinn, Wenn in einem Jahr Ihr Jahreseinkommen gegeniiber
dem Vorjahr um 10% absinkt, ist dann Ihre steuerliche Be-
lastung ...

0 Keine Antwort

1 Gleich hoch

2 Im gleichen Verhdltnis geringer
11 WeiBl nicht

Wenn Thr Jahreseinkommen um 10% steigen wiirde, wiirde dann
Ihre steuerliche Belastung ...

0 Keine Antwort

1 Gleich bleibgn

2 Im gleichen Verhdltnis zunehmen
11 WeiB nicht -

Glauben Sie, daB gute Beziehungen mit dem+Steuerbeamten
es Thnen ermdglichen Steuern zu sparen?

O Keine Antwort
1 Ja

2 Nein

11 WeiB nicht

Glauben Sie, daB die Besetze dem Beamten keinen Ermessens-
spielraum lassen?

0 Keine Antwort
1 Ja

2 Nein

11 WeiB nicht

Wenn Sie Ihr berufliches Teben noch einmal von neuem be-
ginne kénnten, wiirden Sie dann ...

0O Keine Antwort

1 Den gleichen Weg wdhlen

2 Es ein wenig anders machen

3 Grundsitzlich alles anders machen
11 WeiB nicht





